苏州国家高新技术产 业 开 发 区 管理委员会

苏州市虎丘区人民政府
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关于进一步完善苏州高新区、虎丘区

城乡社会救助体系的实施意见

各室、局，各分区管委会，各镇（街道）人民政府（办事处），各公司，各有关单位：
为贯彻落实市政府《关于进一步完善苏州市城乡社会救助体系的实施意见》（苏府[2005]51号）文件精神，进一步巩固和完善社会保障制度，切实维护群众的基本生活权益，提高社会救助工作水平，促进高水平小康社会和社会主义和谐社会的早日实现，现结合我区实际情况，制定本实施意见。

一、救助对象和救助项目

凡高新区、虎丘区户籍家庭和人员，符合“三无”、“五保”、城乡低保、低保边缘和临时救济条件的，均可纳入当地政府的救助范围，并根据有关政策得到不同项目的救助。

（一）“三无”、“五保”对象。指城乡居民中无依无靠、无生活来源、无劳动能力的对象，凭民政部门发放的《三无供养证》、《五保供养证》，可得到吃、穿、住、医、葬（孤儿保教）五个方面的政府供养。

（二）城乡低保对象。指家庭月人均收入低于当地最低生活保障标准的困难对象（包括符合救助条件的艾滋病人），凭民政部门发放的《低保救济（补助）金领取证》可得到生活、医疗、教育、就业、住房、法律等方面的救助。

（三）低保边缘对象。指家庭月人均收入在当地最低生活保障标准两倍以下的符合特定条件的两类困难对象：一类是患癌症、尿毒症、白血病的困难对象本人和经市劳动部门鉴定完全丧失劳动能力的残疾人（含重症精神病人），凭民政部门发放的《低保边缘困难人群生活救助金领取证》，可得到生活、医疗、住房、法律等方面的救助；另一类经工会部门认定的特困职工,凭工会发放的《特困职工救助证》，可得到生活、医疗、教育、就业、住房、法律等方面的救助。

（四）临时救济对象。指因天灾人祸造成家庭生活暂时困难的对象，可凭本人申请，按审批程序可得到应急性临时救济。

二、救助制度、救助标准和救助资金

（一）完善农村五保供养制度

各镇、街道、开发分区要加大对本地区的敬老院硬件设施的投入，适当提高敬老院的建设标准，改善设施条件和生活环境。要将五保供养经费全部纳入镇、街道、开发分区财政预算。供养标准不低于当地人均生活水平。要确保全区五保户集中供养率不低于85%。

（二）完善城乡低保制度

民政部门要全面落实《苏州市城镇居民最低生活保障制度实施办法》（苏府[2001]60号）（以下简称《城镇低保实施办法》）、《苏州市农村居民最低生活保障制度实施办法》（苏府[2002]136号）（以下简称《农村低保实施办法》）及《苏州市市区征地补偿和被征地农民基本生活保障实施细则》（苏府[2004]139号）中有关符合低保条件的被征地农民纳入城镇低保范围的文件精神，按照“政府领导、民政主管、部门配合、制度完善、措施配套、运作有序”的要求，进一步健全城乡低保制度。要根据经济社会发展水平适时调整标准，建立低保标准自然增长机制，规范报批程序，加强动态管理，实行分类施保，将所有符合条件的困难群众全部纳入保障范围，做到应保尽保。要建立低保家庭成员就业后“救助渐退”制度，鼓励有劳动能力的低保对象积极就业和自主创业。

1、调整城乡低保标准

2005年6月1日起城镇低保标准提高到月人均300元，农村低保标准提高到月人均180元。城乡低保对象实行差额救助，以下低保对象按相应标准实行全额救助：“三无”对象按标准的140%，经市劳动部门鉴定完全丧失劳动能力的残疾人按标准的120%，其他艾滋病和癌症、尿毒症、白血病患者按标准的100%。

符合救助条件的艾滋病本人按低保标准金额救助，血友病转为艾滋病患者按标准的200%金额救助。艾滋病患者困难生活救助按市有关操作细则执行。

2、实施低保边缘救助

对城乡低保边缘困难人群分别实施救助，低保边缘第一类对象救助标准参照低保同类对象标准执行，其中本人无收入的按低保标准全额救助，其他对象实行差额救助。

3、确保低保资金落实

（1）城镇低保资金枫桥、狮山街道自理，其他镇（街道、开发分区）暂由区财政承担。

（2）农村低保资金枫桥、狮山街道自理，其他镇（街道、开发分区）暂由区、镇（街道、开发分区）财政各50%承担。

（3）低保边缘资金枫桥、狮山街道自理，其他镇（街道、开发分区）暂由区、镇（街道、开发分区）财政各50%承担。

（三）完善医疗救助制度

要认真落实对城乡困难人群医疗救助。根据《苏州市市区困难人群医疗救助管理办法》（苏府[2004]37号）、《关于贯彻〈关于进一步完善苏州市城乡社会救助体系的实施意见〉有关医疗救助的实施细则（试行）》（苏卫健[2005]4号）文件精神，自2005年6月起，城镇低保和低保边缘两类救助对象（包括市区农村低保户中尿毒症患者）凭市卫生部门发放的医疗救助IC卡，在市公惠医院及其协作机构就医的，可以获得减免。减免标准按市有关医疗救助的实施细则执行。

要全面落实《苏州市农村特困人群医疗救助管理办法》（苏府[2003]174号），按照高新区管委会《关于2005年农村合作医疗保险的实施意见》（苏高新管[2005]65号）精神，对农村特困人群（五保户、低保户）救助，纳入高新区新型农村合作医疗保险范围，按市文件要求，落实相关救助待遇。

（四）建立临时救济制度

各镇（街道、开发分区）要设立临时救济资金，对因天灾人祸造成的暂时困难对象，视不同情况给予应急性临时救济，经费由各镇(街道、开发分区)财政预算和慈善资金统筹解决。各镇（街道、开发分区）设立不低于10万元的临时救济资金。

（五）健全教育救助制度

教育部门要全面实施特困人群的教育救助，落实民政部、教育部《关于进一步做好城乡特殊困难未成年人教育救助工作的通知》和苏州市《城镇低保实施办法》、《农村低保实施办法》的文件精神，在公办中小学中：对城乡未成年的“三无”、“五保”对象，实现普通中小学免费教育；对城乡低保户和工会部门认定的特困职工的子女在义务教育阶段实现“两免一补”（免杂费、免书本费、补助寄宿生活费）；在非义务教育期间，学费减免50%以上或酌情全免。减免、补助所需资金按学校经费来源渠道承担（择校生除外）。

（六）拓展就业援助制度

劳动和社会保障部门要进一步拓宽就业渠道，扩大公益性岗位，对符合规定的失业人员（特别是大龄失业人员）发放《再就业优惠证》、实施再就业扶持政策。全区自2005年6月起，将公益性岗位的补贴提高到每人每月350元，社会保险补贴每人每月323元；调整服务类五类企业及社区公益性岗位就业人员享受社会保险补贴的年龄，男性为45周岁以上，女性为35周岁以上。创建“充分就业社区”，鼓励镇（街道、开发分区）、社区开发公益性岗位解决大龄就业群体的实际困难，达到“充分就业社区”标准的给予适当资金补贴。

（七）完善住房救助制度

房管部门要根据《苏州市市区低保家庭住房保障办法的通知》文件精神，制定适应本辖区实际情况的中低收入家庭住房供应管理操作办法。对住房困难的低保家庭和低保边缘家庭视不同情况落实公房廉租租金、拆迁一次性购房补贴等保障措施。同时对农村困难人群以动迁和预动迁的方式，帮助困难人群解决住房。

（八）建立法律援助制度

根据国务院《法律援助条例》和《江苏省法律援助条例》文件精神，对符合高新区、虎丘区救助条件的家庭，在申请法律援助时，免除经济状况审查，在符合法律援助条件时，享受免费的法律服务。

（九）其他救助制度

根据苏州市《城镇低保实施办法》和《农村低保实施办法》的规定，自来水、供电、燃气等部门要继续深入做好困难家庭水、电、气的救助工作。

三、保障措施

加强社会救助工作，完善城乡社会救助体系，事关人民群众的切身利益，政策性强，涉及面广。各地、各部门要高度重视，加强领导，强化措施，狠抓落实，确保这项工作取得实效。

（一）健全组织体系。区、镇两级政府（街道办事处、开发分区管委会）要建立社会救助工作领导小组，统一组织协调本地的社会救助工作。民政、财政、卫生、劳动社保、教育、国土房产、经济发展、农发、工会、司法等部门要明确分工，各司其职，真正形成政府主导，部门协作，社会广泛参与的社会救助工作体系。

（二）加强基层力量。各镇（街道、开发分区）要加快社会救助工作平台建设，贯彻落实《关于建立农村基本保障体系的意见》（苏府[2004]93号），在镇（街道、开发分区）建立社会保障和救助工作综合管理服务平台。已建立平台的，要充实队伍，保证工作经费；尚未建立的必须在年内组建完成。社区和村要配备协理员，协助做好相关工作。

（三）保证经费投入。区、镇两级政府（街道办事处、开发分区管委会）要按照公共财政的要求，优化财政支出结构，进一步拓宽资金来源渠道，逐步加大财政投入力度。在救助资金的管理和发放过程中要严格按相关文件的规范要求和程序操作，自觉坚持公正、公开、公平的原则，及时公示受援助人的基本情况和享受的有关政策。财政、监察、审计等部门要加强对救助资金的监督和审计，努力提高救助资金的使用效益和水平。

（四）提高管理水平。各镇、街道、开发分区负责社会救助工作的部门从今年下半年起都要配备电脑等设备，所需经费在各级低保资金预算内列支。加快社会救助信息化建设，紧紧依托基层社会保障和救助工作综合管理服务平台，积极运用现代信息技术，及时、准确地搜集城乡各类困难群众的基本信息，不断提高城乡社会救助工作效率和水平。

（五）整合社会资源。积极动员社会力量参与社会救助事业。在全社会大力弘扬扶贫济困的传统美德，广泛动员各方面力量，积极开展向城乡困难群体的结对帮扶、慈善救助及送温暖等活动。工会、共青团、妇联、慈善基金会、红十字会等群团组织要充分发挥各自职能，开展多种形式的帮困活动，并不断健全长效机制，新闻单位要充分利用各种媒体，加强宣传报道工作，努力营造人人关心和帮助困难群众的良好社会氛围。
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