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关于印发农村征地人员实行社会救济金制度

实施办法的通知
各室、局，各分区管委会，各镇（街道）人民政府（办事处），各公司，各有关单位：
现将《苏州高新区、虎丘区农村征地人员实行社会救济金制度实施办法》（试行）印发给你们，请认真遵照执行。
苏州国家高新技术产业开发区管理委员会党政办

苏州市虎丘区人民政府党政办
二○○三年十月十六日
苏州高新区、虎丘区农村征地人员

实行社会救济金制度实施办法（试行）

为切实做好农村征地人员的救济工作，维护区域社会稳定，根据苏高新管纪[2002]17号《会议纪要》、苏高新管[2002]77号《关于贯彻执行〈苏州市征地暂行办法〉的意见》和苏高新委[2003]76号《关于加强苏州高新区、虎丘区农村、农业、农民工作的意见》的文件精神，对农村征地人员实行社会救济金制度。为顺利开展此项工作，特制定以下实施办法（试行）：

一、建立镇（街道）、村工作领导小组

各镇（街道、分区）、村都要建立农村征地人员社会救济金发放领导小组，具体负责对提出救济申请人员的初审、复审和救济金发放工作。

二、救济对象的基本条件
凡在苏州高新区、虎丘区区域范围内，从1992年12月31日起，经国土部门批准征用土地、符合征地剩余劳动力安置规定条件的原征地人员（凭原始记录），不论是否已安置过或领取过征地待业保险金、一次性经济补偿金，只要符合下列条件，经批准，均可享受农村征地人员社会救济金：

（一）未参加国家基本养老保险，又无固定生活来源的；

（二）男性达到50周岁、女性达到40周岁。

三、申请救济的基本程序
（一）由本人向原征地安置时的村民委员会提出申请；

（二）村民委员会对申请人的申请进行调查核实后，提出初审意见，上报镇（街道、分区）;
（三）镇（街道、分区）对上报材料进行复审，将符合条件的申请人名单在村务公开栏内公示七天后，无异议的，填写《高新区、虎丘区农村征地人员社会救济审批表》，由镇（街道、分区）签署审核意见，按季度报送区民政部门审批；

（四）区民政部门对上报材料进行审查，对符合条件者予以批准，并通知所在镇（街道、分区）分别在镇（街道、分区）和村张榜公布7天，无异议的，按规定发放救济金。

四、救济金标准和发放
（一）救济金发放标准为每月180元（今后将根据高新区征地保养待遇标准适当调整）。

（二）救济金发放的实行时间：枫桥镇、狮山街道从2002年7月1日起执行，其他镇（街道、分区）从2003年1月1日起执行。

（三）农村征地人员社会救济金由各镇（街道、分区）根据区民政部门审定批准的救济对象名册按月发放。

（四）对享受社会救济金的农村征地人员实行动态管理，当达到国家法定退休年龄时，经劳动和社会保障部门查证，凡领取退休养老金的人员，从领取退休养老金的当月起取消享受征地人员社会救济金；反之可继续享受。

五、救济资金及监督管理
（一）农村征地人员社会救济资金由区和镇（街道、分区）二级承担，具体比例为：区财政承担50%；镇（街道、分区）承担50%。

（二）救济资金由民政部门根据上年实际支出及救济人员增、减因素提出本年度支出预算，经同级财政部门审核后列入政府年度财政预算，定期拨付，年终决算。

（三）镇（街道、分区）设立农村征地人员社会救济资金专户。救济资金专户定期接受区、镇（街道、分区）拨入的救济资金，按月发放救济金。专户实行专帐核算、专项管理，专款专用。

（四）救济金的来源和使用情况，应当接受财政、监察、审计部门的检查审计和社会监督。

（五）对以非正当手段获取救济金的，由民政部门予以追回。

六、附则

本办法从发文之日起实施。
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