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【重点工作】

苏州高新区开展全区科技创新政策提升工程

[bookmark: OLE_LINK1]为认真落实省 “40条”、 “知识产权18条”和市“1+3”政策规定，深入践行高新区“两高两新”发展要求，2017年年初高新区正式启动全区科技创新政策提升工程。在结合区域实际，对照周边先进地区政策基础上，对目前正在执行的区级科技政策进行了全面梳理，同时对应人才新政要求细化具体内容，经过多轮意见征求、修改、完善，提交区人才科技领导小组会通过，并将于近日发布。
此次，区科技政策体系架构仍然沿用“1+X”模式。“1”为总纲，即修订出台《关于落实“两高两新” 高水平打造创新引领示范区若干意见》。政策内容保留了“中关村6+4”政策内容，新增了“省40条”、“市1+3”相关政策要点，体现了各科技专项政策的特色和亮点，在创新型企业梯队培育、高水平创新载体建设、产业技术创新、高端创新创业人才集聚、科技金融服务水平、创新创业生态体系优化和创新文化软实力7个方面集中体现我区政策优势。
“X”为15个专项政策，其中对原有政策保留了 4项、调整了 7项、新增了 4项，内容主要涉及人才、产业、知识产权、科技服务等4大类。
通过全面整合、升级具有高新区特色的科技创新支持政策，力争以人无我有、人有我优的政策惠及面和政策内容，以精准定位的政策集成优势和协调配套的政策统筹规划，加快形成全区共谋创新发展的政策合力，吸引更多的高端创新资源在高新区集聚，不断释放创新创业活力，进一步营造“示范性”创新生态。

合作大院大所激发创新源动能
6大创新载体平台花落高新区

7月5日至6日，“中国江苏·大院大所合作对接会暨第六届产学研合作成果展示洽谈会”分别在南京主会场和苏州分会场举行。此次，苏州高新区共完成项目签约或揭牌共6项，在南京签约项目1项，在苏州签约、揭牌项目5项。
此次活动中，高新区签约的6个项目涉及地理信息、高端装备、人工智能、医疗器械、能源与环境等多个产业，既有与国内外重点院校和科研院所合作的项目，也有与专家团队和产业公司共同建设的产学研创新载体。参加省大院大所合作对接会签约的项目是北京航空航天大学苏州创新研究院，签约双方为苏州市人民政府和北京航空航天大学，项目将落户在苏州高新区。
[bookmark: _GoBack]在7月6日在苏州分现场，高新区签约的项目有3项，揭牌项目2项。其中，中国科学院重庆绿色智能技术研究院科技成果苏州转化基地由苏州高新区管委会与中科院重庆绿色智能技术研究院合作签约；苏州加州能源与环境研究院由苏州高新区管委会与美国加州能源与环境研究院合作签约；瓦赫宁根苏州环境创新国际协同研究中心由苏州高新区管委会、瓦赫宁根大学和清华苏州环境创新研究院三方共同签约。
此外，国仟创新医疗科技研究院和苏州协同创新医用机器人研究院也分别揭牌成立。这两个平台的建设，使得高新区的医疗器械与医药产业作为三大战略新兴产业之一，又如虎添翼。
近年来，苏州高新区大力推进产学研创新载体、平台建设，借力高校院所强大的技术研发、支撑能力，营造创新氛围，吸引创新创业人才，激发企业创新活力，促进区域产业转型升级。区内企业与70余家院校开展了紧密的产学研合作，达成了近1000个产学研合作项目，80%以上的“863”项目都是企业与院校合作的成果。


佩党徽、亮身份、明职责
科技局扎实推进六个一走访调研工作

在六月初的六个一走访调研推进会上，针对各组反映上来的门难进、话难聊、问题难解决、走访推进慢等问题，会上确定了佩戴党徽亮明党员身份，宣传政策讲清走访目的，细化标准明确走访责任。
    佩戴党徽亮明党员身份，赢得了群众的赞誉；宣传政策讲清走访目的，走访交流的更加顺畅；细化标准明确走访责任，问题解答和采集更有针对性。在广大党员共同努力下，六月份我们共走访900余户，目前总走访量达到了走访总户数的96%，班子成员均完成了100%，采集问题400多条。企业走访调研完成了走访总数的80%,进行现场有关科技方面辅导20余场次。活动得到了居民和企业的大力支持，走访过程中气氛亲切、融洽，在居民中获得了热烈的反响。

















【大院大所】 

校地共建北航苏州创新研究院
高新区再添创新平台载体

7月6日，北京航空航天大学校长徐惠彬一行来高新区考察，双方就合作共建北航苏州创新研究院进行深入交流，商谈推进规划。省委常委、市委书记周乃翔会见了徐惠彬一行。市领导吴庆文、徐美健，区领导吴新明、陶冠红参加相关活动。
会见中，周乃翔代表市委、市政府对徐惠彬一行表示欢迎，并简要介绍了苏州经济社会发展尤其是科技创新情况。他说，当前，苏州正按照中央和江苏省委的决策部署，紧扣“两聚一高”目标任务，着力推动创新发展、富民惠民、生态优化、社会和谐等各项工作取得新成效。创新需要非常好的产业优势和创新基础，苏州的产业链非常精细，无论是研发和成果转化，还是产业化和商业化，都具有不可多得的优势，苏州良好的产业基础也将为北航成果转化提供支撑，双方合作共建北航苏州创新研究院，必将有力推动苏州实施创新驱动发展战略。苏州将为北京航空航天大学在苏创新发展提供优质服务，推动双方实现互利共赢。目前，苏州高新区和一些大院大所的合作取得了一批很好的成功范例，合作的大院大所都在高新区快速成长，在合作过程中，我们将努力为合作项目提供好的硬件条件和软件支持，以及多方面保障，全力帮助合作方克服发展过程中的问题，为合作保驾护航。
徐惠彬介绍了北京航空航天大学基本情况和近期科研成果。他表示，服务地方经济社会发展和产业转型升级是北航当前的一项重要工作。北京航空航天大学将充分发挥科研、人才等方面的优势，全力支持北航苏州创新研究院建设，积极推动产学研深度合作，不断加强人才的交流培养，为地方经济社会发展助力。
在7月5日召开的“中国江苏•大院大所合作对接会暨第六届产学研合作成果展示洽谈会”上，苏州市人民政府和北京航空航天大学进行合作项目签约。合作主要内容包括：双方将共建北航苏州创新研究院，研究院落户高新区，将按照整体规划、分步实施方式进行推进，围绕北航优势学科领域重点建设创新技术研发及产业化基地、人才培养基地、国际交流中心等内容。

中科院苏州医工所研制出国内首款超声探头核心器件
仅四分之一粒芝麻大　能“高清”成像心血管
    
    近期，中国科学院苏州生物医学工程技术研究所举行新闻通气会，宣布国内首款超声探头核心器件“微型高频超声换能器”进入临床实验。这个比芝麻还小的换能器可提供超高分辨率超声图像，在血管内看得比国外同类产品成像更清晰，但价格只是国外产品的三分之一。
    “超声成像与CT、X射线等医学成像技术相比，具有无损无辐射且成本低廉的优点。”医用声学室研发工程师韩志乐向记者介绍：“超声成像系统中的核心器件是超声换能器，其既是超声波发射源，也是组织回波的接收器。”他们研制出的这款血管内超声成像，是利用安装在心导管前端的微型超声换能器，从血管内部成像来检测管腔大小和管壁结构的介入性超声诊断技术。它能够实时显示血管横断面解剖结构，观察附着于管壁表面的粥样硬化斑块形态及发展过程，测定冠状动脉狭窄程度。
    “近年来，血管内超声已成为冠心病等心血管疾病诊断治疗的重要影像手段，如指导冠脉内放置支架等。”崔崤峣介绍，她率领的团队，已经掌握了高频超声换能器设计和制作、压电复合材料开发等超声换能器研制方面的全套关键技术。“目前国内还没有能达到我们这样技术的机构，国外也只有两三家公司能生产。”崔崤峣说。据了解，我国的血管内超声设备市场一直被国外产品垄断。
  

【知识产权】
 
中规（北京）认证有限公司江苏分公司在高新区揭牌

6月16日，中规（北京）有限公司江苏分公司暨苏州协之联管理咨询有限公司在知识产权服务业集聚区揭牌。
企业贯标是2013年3月1日由国家知识产权局起草制定，国家质监总局、国家标准委批准颁布，是我国首部企业知识产权管理国家标准。中规公司是国内首批由国家认证认可监督管理委员会（CNCA）批准、经国家登记主管机关依法登记注册的企业贯标第三方认证机构之一，其依托中华全国专利代理人协会深厚的行业背景与资源，主要开展企业知识产权管理体系认证、知识产权管理体系认证审核员以及内审员培训等相关方面的业务。
中规江苏分公司是由中规公司和江苏汇智知识产权服务有限公司共同组建成立。中规江苏分公司入驻知识产权集聚区，进一步延伸了集聚区服务产业链，为区域内企业的知识产权工作提供了一把“量尺”。
高新区历来重视企业贯标工作，自企业贯标颁布以来，全区已有142家企业参与企业贯标工作，包括阿特斯阳光电力、莱克电气、东菱振动、纽威阀门等重点知识产权企业在内的近40家企业已通过评审。

心脑血管用介入式高值耗材关键技术专利导航
项目启动会顺利召开

近期，在江苏医疗器械科技产业园召开了心脑血管用介入式高值耗材关键技术专利导航项目启动会。
心脑血管用介入式高值耗材专利导航项目是高新区知识产权局与苏州科技城生物医学技术发展有限公司共同承担的微观专利导航项目。启动会议上，参会单位对项目情况做了详细介绍，并且进行了深入交流。
本次启动会上参会各单位了解了心脑血管用介入式高值耗材专利导航项目的进展情况，同时意识到存在的问题。下一步，各单位将明确工作思路，积极开展工作，将专利导航与医疗器械产业发展紧密结合起来，通过专利导航实现对产业发展方向的有效引导。


苏州高新区获批江苏省高新技术产业开发区
专利审查员实践基地

近日，省科技厅和省知识产权局联合发文，苏州高新区获批江苏省高新技术产业开发区专利审查员实践基地，成为全省6家实践基地之一。
近年来，苏州高新区大力推进国家知识产权服务业集聚发展试验区和国家知识产权示范园区建设，推动专利创造、管理、运用、保护和服务工作，专利申请及授权数量连年大幅跃升，企业专利运用能力显著提升，知识产权服务链初步形成。苏州高新区将依托专利审查员实践基地建设，积极构建实践活动新模式，促进专利审查员与企业全方位交流，提升企业知识产权创造和管理水平，推动园区整体创新水平和核心竞争力，促进园区经济的转型升级。



















【综合资讯】
    苏州高新区积极参与中国科技金融联盟。6月7日,由包括苏州高新区、深圳市科技金融服务中心、中国技术交易所、澳门高新技术交易所、西安高新区、成都高新区、武汉高新区、广州开发区、北京、天津等在内的全国28家机构单位发起的中国科技金融联盟在深圳正式成立。苏州高新区科技局代表在会上介绍了苏州高新区开展科技金融融合情况，着重推荐了苏州金融小镇、太湖金融最新进展，并广泛邀请广大投资机构来苏州高新区共同发展。
南京麒麟园区管委会主任曹海连一行来地理所基地调研。6月7日上午，南京麒麟园区管委会主任曹海连一行来基地调研，内容围绕新区与中科院共建重大创新载体的经验、举措及成效，中科院南京分院副院长杨桂山一行陪同调研。
苏州市委常委、副市长吴庆文一行调研七星天公司。2017年6月9日，苏州市委常委、副市长吴庆文一行莅临七星天（苏州）咨询有限责任公司调研指导，并与七星天创始人、总裁龙翔博士进行了亲切交流。副区长陶冠红、苏州市知识产权局副局长施卫兵以及高新区相关领导陪同调研。
南通高新区科技新城代表团来高新区考察交流。6月14日，南通高新区科技新城代表团来高新区考察交流，调研高新区科技创新先进举措，了解科技服务相关做法。高新区的科技服务、良好的规划与生态让他们印象深刻，相信能够为南通高新区科技新城的开拓发展提供启发。
镇湖苏绣亮相世界地理标志大会。6月29日，苏州高新区“镇湖苏绣”作为江苏省中国地理标志的代表参加了在扬州开幕的世界地理标志大会。“镇湖苏绣”作为大会期间展示的中国地理标志，并在世界地理标志大会资料片中宣传介绍。
苏州科技城医院一科研项目喜获省级项目立项。近日,江苏省自然科学基金项目评审结果公示，高新区苏州科技城医院张锦博士申报的科研项目《Dicer调控microRNA103/107参与上皮间质转化影响胃癌侵袭转移作用及相关机制研究》获批省青年科学基金项目，也是该院启用以来获批的第1项省级科技项目。
综合精度可达1微米，超国外同类产品 科爱佳研发出机床用高精度测量器。近日，高新区企业苏州科爱佳自动化科技有限公司传来消息，由公司自主研发的“有源球栅位移传感测量器”已经打破国外同类产品的垄断，获得了授权专利20多项，且有2两项国际PCT专利正在申请中，将广泛地应用于数控机场的测量市场。
加拿大工程院院士凌晓峰一行来高新区考察。7月5日，加拿大工程院院士、西安大略大学教授凌晓峰一行来高新区，就科技创新、产学研一体化等工作展开考察。区领导吴新明、朱奚红、陶冠红陪同考察。凌晓峰是加拿大工程院院士，加拿大人工智能大会主席，西安大略大学终身正教授、数据挖掘及商业智能实验室主任，其研究领域包括：机器学习，人工智能，大数据分析、数据挖掘及应用、智能系统开发、认知科学，心理学，决策论等。
    全面落实企业安全生产主体责任，科技局扎实推进2017年“安全生产月”活动。科技局紧紧围绕全年安全生产工作“三下降、一杜绝”，全面落实企业安全生产主体责任主题，开展了安全生产活动。成立了安全生产月活动领导小组，以“全面落实企业安全生产主体责任”为主题，加大安全生产宣传，形成安全预防、安全落实、安全管理的核心理念。以“防消结合、预防为主”的原则组织开展消防安全演练、培训，开展了重点防火单位专项检查，对消防设施进行了全面检查维护，确保了创业园、产业园设施设备安全运行，保障创业园、产业园无安全事故发生。
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