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【重点工作】
苏州高新区出台六项举措加大高企培育力度
2017年，苏州高新区科技局围绕“两聚一高”目标，全面展开“两高两新”实践工作，通过六项举措把对高新技术企业培育工作落到实处。
    一是推动企业加大研发力度。认真落实鼓励企业技术创新的各项政策，对企业当年实际发生技术研发费用150%抵扣当年应纳所得税等；吸引金融机构和社会资金的投入，帮助企业解决融资难、融资贵等问题；积极争取的上级计划项目扶持资金，2年来我们已共为企业兑现奖励3000多万元。二是加大对企业的服务力度。强化服务意识，今年就如何申报国家高企，我们为200余家企业举办了两期专题培训会；充分利用现有的科技服务平台，及时为企业提供信息，帮助企业与高校和科研院所建立合作关系等，提供“一对一”套餐式的服务。三是健全区内科技创新创业孵化体系建设。依托区内国家级孵化器、省级孵化器等现有创新创业载体，以孵化器为核心，加强孵化器创业辅导、研发设计、实验测试、投融资、市场营销等全方位的服务功能。四是加大成长期科技型小企业的引进培育。充分发挥国家、省、市区人才计划的支撑作用，大力吸引高层次人才创新创业、创办高科技企业，催生一批高科技新业态企业，推动具有一定规模的科技型小企业增强自主创新能力，培育提升一批掌握核心技术的成长期小企业成长为拥有自主知识产权、具有核心竞争力的高新技术企业。五是进一步加强考核力度，形成全区联动工作格局。加大了对科技工作重点指标的考核权重，促进各板块的重视为企业提供比较宽松的申报环境。六是有计划推进高企申报。全面梳理现有企业（非高企），对于符合条件的成熟企业，积极组织申报；对于较成熟的企业，针对企业存在的问题帮助指导解决；对于有较大差距的企业进行全面的辅导，目前正在开展第一批的申报工作。
    

结合新规   多措并举
扎实推进省科技成果转化专项资金项目申报

2017年度省科技成果转化专项资金继续深入实施，和往年相比，支持重点和项目类型中新增了高新区战略性新兴产业方向。为此，区科技局严格按照省科技厅发布的申报通知，多举措推进省科技成果转化专项资金项目的申报工作。
首先是广泛宣传发动，通过网络平台、相关载体大力宣传，及时对接重点企业，上下联动深入摸排拟申报项目源；其次举办专题会议，对2017年度省科技成果转化专项资金项目申报指南进行解读，让拟申报单位充分了解该专项资金项目的类型和支持重点、申报条件和要求、指南的新变化等内容，以便申报单位能充分把握申报要点；三是重点辅导，区局先组织专家对申报项目进行初审把关，过后对公示无异议拟推荐项目进行一对一辅导，以提高申报材料的质量和成功率。
经过宣传发动、培训辅导、初审把关等环节，最后我区共有战略性新兴产业项目、联合招标项目等共22个2017年度省科技成果转化专项资金推荐上报省科技厅。
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【大院大所】 
胶黏剂材料打造新型透水路面系统。华东理工大学苏州工业技术研究院新材料研发中心下的苏州铂邦胶业有限公司，利用特种粘胶剂的优异性能开发出新型透水路面系统易速透。此系统，具有适当的弹性和硬度、高平整度等特点，可为行人提供更加舒适体验的聚氨酯运动步道系统；具有无缝性，可以在原有地面上形成结实的保护层，起到防滑、保护作用的聚氨酯地坪系统；同时，对混凝土、金属等基材具有很好的粘接性能，并具有优异的耐油、耐腐蚀性能的聚硫市政工程密封系统；此系统还可用于结构件外围加固粘合（包括钢筋、螺杆等的锚固和抗震加固），胶体固化时间短，并在低温下具有良好的固化性。
    膜产品革新“定向传音”高新技术。华东理工大学苏州工业技术研究院声学研究中心的苏州清听声学科技有限公司发布了一项最新研究成果——聚音宝膜产品。该产品承袭了聚音宝系列产品“定向传音”的功能，“让声音，像手电筒的光一样，定向传播”，打破了声音传统的传播方式。经过实际测评得出的参数证实：膜产品声音指向性更强，且功耗降低了25%左右。由于膜产品比较薄、声音定向传播效果更佳，未来可灵活集成应用于更多行业领域而备受关注。



【知识产权】
    民进苏州高新区（虎丘区）知识产权工作站在集聚区揭牌。近期，民进苏州高新区（虎丘区）支部知识产权工作站在知识产权服务业集聚区成立。该工作站是民进高新区（虎丘区）支部服务社会的公益组织，以知识产权服务业集聚区内多位专家（包括专利代理人、律师）组成的知识产权工作团队，将义务为社会提供知识产权事务对接指引、知识产权事务咨询、知识产权纠纷调解等多项服务。民进苏州高新区（虎丘区）知识产权工作站的成立，是知识产权服务业集聚区服务区内企业的又一举措。
    高新区扎实开展4.26知识产权日系列活动。在第17个世界知识产权日来临之际，为进一步加大知识产权宣传普及力度，树立“尊重知识、尊重创造、尊重和保护知识产权”的良好道德风尚，营造鼓励创新和保护知识产权的法制环境，高新区以“创新创造改变生活、知识产权竞争未来”为主题，在全区范围内开展了“4.26知识产权宣传周”活动。
4月19日—4月26日，高新区知识产权服务业集聚区陆续举办了“江苏省版权培训基地揭牌”、“科技企业海外专利布局实务系列培训”以及“知识产权服务业商会对接沙龙”等系列活动；4月28日，高新区知识产权局联合国家知识产权局专利局专利审查协作江苏中心及苏州市版权局开展“知识产权进校园”活动；这期间，知识产权局还积极举办“知识产权培训进企业、知识产权下基层、著作权登记服务走进企业、著作权登记服务走进画家工作室”等活动。
为使活动达到预期效果，知识产权局通过悬挂宣传横幅，派发知识产权宣传资料，向学校赠送知识产权教育类及青少年科普类书籍，邀请到国外资深专家释疑解惑等多种形式进行宣传咨询。此次“宣传周”活动传递了高新区知识产权事业发展的新理念、新思路、新举措，引导了广大企业和公众学习知识产权、宣传知识产权、维护知识产权的意识，对高新区建设引领型知识产权强区起到积极推动作用。

 















【科技服务】
    我区召开2017年高企申报工作会议。为全面做好2017年苏州高新区高企申报工作，我局于2017年4月23日下午在苏高新创业园组织召开了2017年全区高企申报工作辅导会，各版块科技助理及今年拟申报高企的企业共200余人参加了会议。通过本次辅导，进一步规范企业的科研活动，提高了企业对高企认定相关政策及申报要求的理解，增强了企业今年参与高企申报的积极性，为顺利推进我区高新技术企业申报工作打下了良好基础。
    “落户百日”东南大学苏州医疗器械研究院建设已初显雏形。东南大学苏州医疗器械研究院签约落户高新区已有百日。“落户”以来，区科技局加大引进后的跟踪服务力度，积极推进研究院建设工作。据悉，落户百日之际，研究院已在厂房建设和项目引进上取得了一定进展。
    考虑到招投标程序较复杂，东南大学目前驻苏人员少等现状，科技局及时对接科技城，经多次协调，由科技城出面承担研究院的装修代建工作，目前办公区与实验室的设计方案已经完成，为研究院进入实质性建设阶段奠定了基础。同时，东南大学方面加快推进步伐，已完成初步的人员招聘，财务、人事等人员将于5月到岗，并有3-4个项目进入深入洽谈阶段。
    科技创新服务联盟活动走进实验室。4月11日，高新区科技创新服务联盟联合江苏省生产力促进中心、苏州自主创新广场、江苏省一站式检测公共服务平台、苏州必诚检测技术服务有限公司举办实验室参观交流活动。
 此次活动，既走进了高分子材料、金属材料、可靠性试验等实验室，又有相关责任人对平台和一些专业检测手段的详细介绍和交流互动。活动致力于解决我区企业在仪器设备、检测服务等方面存在的实际困难，为企业降低研发成本、推动各类科技创新资源合作共享奠定了坚定基石。今后高新区科技创新服务联盟将进一步围绕企业需求、整合区内资源，帮助企业成长谋红利。
    送“政策下基层”系列活动走进枫桥。近日，高新区科技局联合人社局、枫桥街道、科创联盟成员单位共同举办政策下基层活动。活动在枫桥街道主会场、科技创新服务中心分会场同期举办。
本次活动集合高新区科技局、人社局、科技创新服务联盟等优势资源，携手枫桥街道，赠送满满的政策大礼包。作为高新区科技局的“政策下基层”系列活动之一，今后科技局还将围绕区域特色、企业需求，举办更多此类活动，帮助企业充分用足用好政策优势，打造区域创新创业良好氛围。




【综合资讯】
    牛尾医疗助力科技城医疗器械产业发展。近期，牛尾医疗科技（苏州）有限公司落地科技城。该公司由牛尾贸易（上海）有限公司、牛尾电机（苏州）有限公司和生标（上海）医疗器械有限公司于2016年12月共同出资设立，注册资本为1500万元，主要开展光活检癌前病变图像诊断仪器、固有荧光诊断内窥系统等产品的研发和生产。
    浒关民营企业深化国际合作。根据瑞玛金属成型公司的战略规划以及客户要求，并响应国家“走出去”战略，深化国际合作，提高竞争优势，苏州瑞玛团队于2016年4月对墨西哥市场进行了实地考察，并最终决定在墨西哥投资建厂，成立瑞玛金属成型（克雷塔罗）有限公司，成为首家在墨西哥投资的浒关企业。
    新三板产业园提前开展招商宣传工作。新三板产业园作为苏州高新区重点项目之一，目前，招商工作已全面展开，公司以苏南科技金融路演中心常态化路演和科技领军人才项目路演级双创大赛等各类活动为平台，近两个月来已对接三板（拟）挂牌企业及领军人才项目50余家。
    东菱公司荣获“苏州市质量管理优秀奖”。在日前召开的苏州市市场监管暨食品安全工作会议上，2016年度苏州市市长质量奖和2016年度苏州市质量管理优秀奖获奖企业正式公布，共有11家企业获得表彰。苏州东菱振动试验仪器有限公司荣获“苏州市质量管理优秀奖”称号，成为苏州高新区首家获评此奖项的单位。
     枫桥街道“两高两新”创新研修班赴杭州考察学习。4月15日至19日，枫桥街道组织了“两高两新”企业家创新发展研修班赴浙江大学参观学习，枫桥商会的30多位企业家和枫桥街道招商中心、科技人才办的相关工作人员参与了本次学习活动。旨在提升枫桥企业家们的发展理念水平，加快企业创新步伐，从而促进区域整体转型升级。
    阿里巴巴创新中心（苏州高新）举办淘富成真资源对接苏州专场见面会。2017年4月21日淘富成真联合阿里巴巴创新中心（苏州高新）举办专场活动，淘富项目组的导师团带着各方资源与项目方面对面进行交流，共同为创客、优质项目打造的“一站式创客赋能平台。
    创业园举办科技金融对接活动。近期，创业园、高新区科技局、江苏省生产力促进中心、农行新区支行，联合举办了一场科技金融对接活动，与园内二十多家有融资需求的企业面对面交流，解读科技金融政策，对接实际贷款需求。
    省医疗器械产业技术创新中心召开理事会议。为进一步发展高新区特色产业之一医疗器械产业，4月20日，江苏省医疗器械产业技术创新中心第一届理事会暨常任理事会和执行委员会2017年度第一次会议召开。当前，共有42家医疗器械产业相关单位成为理事单位，创新中心将实行会员制度。
    多模态跨尺度生物医学成像设施苏州工程转化中心落户高新区。近日，北京大学、苏州市人民政府、中国科学院生物物理研究所、中国科学院苏州生物医学工程技术研究所签订协议，共建多模态跨尺度生物医学成像设施苏州工程转化中心。据了解，多模态跨尺度生物医学成像设施是国家重大科技基础设施建设项目之一，将通过精准描绘生命活动基本原理和疾病发病机制的全景图，为全面提升我国生命与医学药学研究水平，提供长久可靠的战略支撑。
    中国科学院党组副书记、副院长刘伟平一行来基地调研。4月13日上午，中国科学院党组副书记、副院长刘伟平一行到基地新大楼走访调研、座谈交流。询问产业基地筹建进展、了解地理资源所科研成果转移转化及产业化的情况、听取基层党建工作汇报。
    北京航空航天大学李未院士来高新区考察。4月21日，北京航空航天大学李未院士一行来高新区考察，副市长、高新区党工委书记徐美健，区领导吴新明、陈明、陶冠红陪同考察，双方就开展院地合作、促进人工智能产业发展等事宜作了深入交流。李未院士团队成员还作了区块链、大数据、人工智能研究的主题报告。
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