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苏高新办〔2019〕35号
━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━
区党政办关于进一步加强苏州高新区中小学班主任激励机制建设的若干意见（试行）
浒墅关经济技术开发区、苏州科技城、苏州西部生态旅游度假区管委会、各镇（街道）人民政府（办事处），区教育局、财政局、人社局：
中小学班主任是中小学教师队伍的重要组成部分，是班级工作的组织者、班集体建设的指导者、中小学生健康成长的引领者，是中小学思想道德教育的骨干，是沟通家长和社区的桥梁，是实施素质教育的重要力量。中小学班主任工作是学校教育中极其重要的育人工作。为充分肯定班主任工作业绩，进一步调动全区中小学班主任工作的积极性和创造性，不断提高班主任队伍专业化发展水平，根据市政府办公室《关于进一步加强苏州市中小学班主任激励机制建设的若干意见》（苏府办〔2019〕19号），结合我区实际，现就进一步加强我区中小学班主任激励机制建设提出以下实施意见。
一、进一步重视班主任业务素养，为班主任专业成长提供更有效服务
（一）完善中小学班主任专业培训体系。区教育行政部门将中小学班主任培训纳入年度教师全员培训计划，学校每学期制定班主任校本培训计划。建立学期校本培训、区级初任培训和骨干培训三个层次有机衔接的班主任培训体系。树立“互联网＋”培训理念，构建线上线下互动培训模式，提供具有选择性、开放性、板块式培训内容、课程。鼓励“双师型”培训，为班主任参加家庭教育专业指导和心理健康教育教师资格培训架设绿色通道。
（二）搭建中小学班主任交流展示平台。夯实班主任基本功，定期举办校级、区级班主任基本功比赛，培训更多优秀班主任晋级市、省级比赛。区教育部门和学校定期组织班主任工作研讨会、优秀班主任事迹巡讲，定期开展班主任工作案例、论文、课题等评优活动，在《苏州高新区教研》期刊、“苏州高新教育”微信公众号开设班主任工作专栏，积极搭建成果交流平台。
（三）建设中小学班主任学习研究共同体。各校扎实开展初任班主任和优秀班主任结对帮扶的青蓝工程，完善班主任例会制度，正常开展班集体教研活动，定期开展班主任读书活动，鼓励各校实施班主任年度读书包发放制度，引领班主任学习前沿先进的教育理论和实践经验。探索校级、区级、市级班主任工作室学习共同体成长模式。
二、切实提高班主任岗位待遇，使班主任考核成效发挥更积极作用
（四）增设班主任工作年限奖励。设立班主任专项奖励资金，每年奖励担任班主任累计达到一定年限的在任班主任。倡导阶梯式按年限分档次，年限越长，奖励越多，鼓励更多教师尤其是优秀教师长期担任班主任工作。此项奖励全年发放10个月。奖励经费小学由各镇（街道）财政承担，直属学校由区级财政承担。此项奖励经费不计入绩效工资总额。
（五）加强班主任考核奖励。各学校应建立班主任工作档案，根据班主任工作的特点，设置科学合理的考核内容，并将考核结果作为班主任聘任、推优、奖励、职务晋升的依据，每学年考核一次，原则上优秀等次比例不超过15%，对考核为优秀等次的奖励3000元。经费按现有财政体制予以保障，不计入绩效工资总额。
三、有效提升班主任职业幸福感，让班主任职业生涯发展获得更有力保障
（六）颁发班主任功勋纪念杯。区教育行政部门建立班主任工作年限荣誉制度，对累计担任班主任满15年、20年、30年的教师分别授予班主任功勋纪念铜杯、银杯、金杯。累计满30年的班主任在当年度教师节予以表彰奖励。
（七）评选区级优秀班主任。区教育行政部门将班主任纳入教育工作者整体奖励体系中，每年从考核优秀的班主任中择优评选区级优秀班主任、十佳班主任和年度最佳班主任，择优推荐参评市级优秀班主任，以评促建，以评促优，逐步形成骨干班主任的梯队。区级、市级德育学科带头人、教师职称晋级等评选，同等条件下优先考虑区级、市级优秀班主任。
（八）设立年度最佳班主任奖。年度最佳班主任奖是我区中小学班主任最高荣誉奖，原则上每年评一次，每个学段各评一名，由区教育行政部门在当年度区十佳班主任中进行考核推荐，名单报区管委会审核后公布，并颁发荣誉证书。获区年度最佳班主任奖的择优推荐参加市级年度班主任奖评选。
对区级优秀班主任、十佳班主任、年度最佳班主任，在教师节予以表彰奖励。
（九）成立名班主任工作室。区教育行政部门将加强对区级名班主任工作室的评选、组建、考核，区级名班主任工作室一般3年为一个工作周期。市级名班主任工作室领衔人在岗期间待遇参照市名教师执行。
（十）建立“班主任文化节”。每年3月，区教育行政部门和各学校开展班主任文化节，以人文多彩的内容和生动创新的形式，创设尊重、理解、热爱和感恩班主任的氛围，激励更多年轻教师、优秀教师乐意并长期从事班主任工作。
（十一）加大优秀班主任宣传激励力度。要大力宣传优秀班主任的先进事迹，发挥其榜样激励和典型示范作用，大力培育和推广班级管理创新的先进经验，提升全区班主任核心素养和整体水平，加大从优秀班主任中培养选拔干部力度。
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